

DIARIO DE CÓRDOBA

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION IMPRENTA García Lovers, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 10.—Número suelto: DIEZ céntimos.

TELÉFONO NÚM. 184

DIRECCION TELEGRÁFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA

HOJA DE LA NOCHE. — ULTIMAS NOTICIAS DEL DIA

FRANQUEO: CONCERTADO

La Federación Gremial en Montoro

El domingo, en el tren correo de Madrid, marchó a Montoro una representación de la junta directiva de la Federación Gremial Cordobesa para celebrar una asamblea en aquella población con el objeto de tratar de la supresión de los trenes expresos y de otros asuntos de interés. Formaban dicha representación don Rueda Leiva, don Rafael Serrano, don Manuel Roses, don Miguel Ordoñez, don Alfonso Lorente Mateos, don Eduardo Salcines Espinosa, don Francisco González, don José Márquez, don Rafael Ruiz Bureo, don Rafael Luque y don Baldomero Areales.

Acompañaban a dicha Comisión representantes de la Prensa local.

En la Estación de Montoro esperaban a los expedicionarios el alcalde de dicho pueblo don Jesús Vega Leal, el presidente de la Federación Gremial Cordobesa don Carrillo Pérez y el secretario de la misma don Cipriano Martínez Ariza.

Seguidamente se dirigieron todos, en coches, al Casino Primitivo, donde fueron desayunados con un refresco.

Después visitaron la Cooperativa de la Asociación protectora del obrero, que es una admirable institución, modelo de las de su clase.

Los ingresos de la citada Cooperativa, poco más de un año que lleva funcionando, ascienden a quinientas mil pesetas. Los visitantes tributaron grandes y merecidos elogios a las personas que forman el Consejo de Administración de la Cooperativa, por la excelente y fructífera labor que realizan.

En la noche, en la fonda, se celebró un banquete en obsequio de los expedicionarios.

Compararon una de las presidencias de la fonda al alcalde don Jesús Vega Leal, el presidente del Círculo Primitivo don Antonio Méndez Medina y el vicepresidente de la Federación Gremial don José Rueda Leiva.

La otra presidencia fue ocupada por el vicepresidente del partido don José Julián, don Manuel Roses y nuestro compañero de redacción don Manuel Viguera.

Durante el banquete reinó gran animación entre todos los comensales.

Al terminar el acto, el señor Carrillo expresó su gratitud al alcalde, de haber sido en obsequio del banquete, por las atenciones que dispensaba a la Federación Gremial y sus acompañantes.

Continuación los expedicionarios marcharon nuevamente al Círculo Primitivo, cuyo salón de actos se verificó la Asam-

blea presidida por el alcalde, el presidente del Círculo mencionado, el de la Federación Gremial, el arcipreste del partido y don Manuel Roses.

En el salón como las dependencias públicas estaban completamente llenas, en su mayoría comerciantes e industriales.

Primero usó de la palabra el alcalde, quien dijo que había ocupado la presidencia accediendo a los deseos del señor Carrillo Pérez.

Expresó el objeto de la visita de los representantes de la Federación Gremial, que es procurar la agremiación de los comerciantes e industriales de Montoro.

Después a la Federación Gremial y a la Asociación protectora de obreros, que está al lado de todo lo que representa progreso.

Trató elogios al señor Carrillo Pérez, quien siempre se ha distinguido en el cumplimiento de su deber.

Después a los comerciantes e industriales de la gran fuerza moral.

Después ofreciendo su concurso para la agremiación proyectada.

El señor Carrillo Pérez saludó a los representantes de la Federación Gremial que habían concurrido a aquel acto y al pueblo de Montoro.

Terminó la labor de progreso que dicha

Hizo la presentación de la Federación Gremial, institución creada hace pocos años y que ya se ha extendido por toda España.

Consignó que está desligada por completo de la política.

Advertió que deberes de sus cargos obligaban al alcalde y al presidente del Círculo a retirarse del salón.

Con motivo de la marcha de dichos señores se suspendió por cinco minutos la sesión.

En la edición próxima concluiremos esta información.

Sensible suceso

Un coche se despeña por el Balcón del Mundo

El domingo en las últimas horas de la tarde, ocurrió un lamentable suceso en el kilómetro 7 de la carretera de Trasserra.

Don Rafael Ruiz Santaella, hijo del senador don Francisco Ruiz Frías, regresaba acompañado de su esposa doña Teresa López Suárez-Varela, de la finca llamada San José, perteneciente a dichos señores.

El matrimonio ocupaba un pequeño carruaje de los denominados filburri arrastrado por un caballo al que guiaba el señor Ruiz Santaella.

Carca de la huerta de Vallehermoso caminaban por la carretera delante del coche varios cazadores y don Rafael Ruiz, para no atropellarlos, dirigió el vehículo hacia el lado opuesto.

En aquel momento un perro se situó delante del caballo en actitud de abalanzarse y aquel se encabritó y rodó con el coche por la torrentera llamada Balcón del Mundo, que tiene una profundidad de más de treinta metros.

Los ocupantes del filburri quedaron en medio de la torrentera sujetos entre unas piedras.

Los cazadores acudieron a prestarles auxilio y con gran trabajo lograron conducirlos nuevamente a la carretera. La señora de Ruiz Santaella había perdido el conocimiento.

En aquellos instantes pasó por el lugar mencionado el automóvil de don Rafael Usano, que regresaba de una finca próxima, y en él fueron colocados convenientemente los señores de Ruiz Santaella y trasladados a Córdoba al domicilio de don José López Serrano, padre de doña Teresa López.

Sin pérdida de tiempo se avisó a varios médicos y poco después se personaron en la mencionada casa don Emilio Luque y don Fernando Marín, quienes efectuaron la primera cura al matrimonio, apreciando al señor Ruiz Santaella, extensa herida en el parietal izquierdo, dislocación de la muñeca derecha, contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo y a la señora López Suárez-Varela numerosas heridas contusas y erosiones en todo el cuerpo.

Afortunadamente, ninguna de estas lesiones revisten gravedad.

El coche rodó hasta el fondo de la torrentera, quedando completamente destruido. El caballo resultó ileso.

Hoy los heridos han experimentado alguna mejoría; no tienen fiebre.

Numerosos amigos de los señores Ruiz Frías y López Serrano acuden desde anoche al domicilio de ambos para enterarse del estado de los señores de Ruiz Santaella.

Sentimos mucho el lamentable suceso y deseamos un pronto y total restablecimiento al joven matrimonio.

PIEL VENÉREAS Y SIFILITICAS

MEDICO ESPECIALISTA
FRANCISCO BERJILLOS DEL RIO
Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5.
— Económica para obreros, de 7 a 8
Braulio Laportilla, 4.—Córdoba

UN FELIZ DESCUBRIMIENTO

Un hábil cirujano, el Doctor LIVET-GARIGUE, especialista honorario de la Facultad de Medicina de París, ha encontrado, después de las numerosas operaciones de hernias que hizo durante su vida, el medio de vencer tan desalentadora enfermedad, sin tener necesidad de llevar vendajes molestos ni de correr los riesgos de una operación. Su método, siendo absolutamente indispensable a los herniados, cualesquiera que sean, con el fin de que todos se lo puedan procurar sin gastos, se mandará gratuitamente, discretamente embalado, a cualquier persona que remita hoy mismo su dirección al INSTITUT ORTHOPEDIQUE (división 4) 7 bis, rue Eugene Carrière, en París. Ya que esta no cuesta nada, ni compromiso en nada, no vacile en escribir enseguida.

Gacetillas

Defunción
Victima de breve enfermedad, ha fallecido en Córdoba la apreciable señora doña Lina Coca Jiménez, digna esposa de don Nicolás Pérez Jiménez, perteneciente al comercio de esta plaza.

La finada, por sus excelentes dotes, gozaba de generales simpatías.

Acompañamos a su desconsolado esposo, hijos y demás familia en el profundo dolor que esta irreparable desgracia les origina.

Un aeroplano
Esta mañana, a las nueve, pasó por nuestra capital un aeroplano, que dio una vuelta sobre la población a una altura aproximada de trescientos metros.

Venía por la ruta de Madrid y siguió en dirección a Sevilla.

La Realidad de un Cuenco

DRAMA EN UN ACTO
POR Paquita Montilla

De venta en la Librería de Font

La Diputación provincial

Por falta de número no se ha reunido hoy la Diputación provincial para continuar las sesiones plenas del segundo periodo semestral.

Escasez de harinas

Esta mañana, una comisión de panaderos presidida por don Antonio Pozo Yusta, estuvo en el Ayuntamiento para informar al alcalde de la escasez de harinas que se nota, con peligro probable del normal abastecimiento de pan al vecindario.

El industrial de Alcolea don Manuel Berral, llevó a la Alcaldía análoga queja por lo que se refiere a dicha barriada, donde, probablemente, no se podrá amasar mañana.

Piel, Sífilis, Venéreo

J. GARZON FUERTE
MEDICO ESPECIALISTA
De 10 a 12 y de 4 a 6 — Gratis, 8'30 a 10
García Lovers, 10.—Córdoba

Cooprativa Cordobesa de Consumo

CONVOCATORIA

Por acuerdo de la Junta de gobierno de esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria para el día 7 de Septiembre próximo, a las nueve de la noche, en primera citación, y de no reunirse número suficiente de accionistas, se verificará media hora después, con los que asistan; y cuyo acto tendrá lugar en el Salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento; atentamente cedido por el señor Alcalde.

Córdoba 15 de Agosto de 1920.—El Secretario, Fernando Martínez. El Presidente, Andrés Ascas.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

MADRID

Los Reyes
El señor Dato ha recibido en su despacho de la Presidencia a los periodistas y les ha manifestado que los Reyes continúan sin novedad en San Sebastián.

A la Granja
El señor Dato y el vizconde de Eza estuvieron ayer en la Granja, donde cumplimentaron a la Infanta doña Isabel.

Altos cargos
Ha manifestado el señor Dato que en el Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde se efectuará la provisión de los cargos de subsecretario del Ministerio de la Gobernación y jefe de Administración local.

A Roma
Ha visitado al señor Dato, para marchar de nuevo a Roma, el representante de España en el Vaticano.

El gobernador de Zaragoza
El jefe del Gobierno ha manifestado a los periodistas que se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador civil de Zaragoza el conde Coello de Portugal.

La cuestión de Riotinto
El gobernador civil de Huelva ha informado al Gobierno de que han sido reanudadas las negociaciones entre las representaciones de los huelguistas de Riotinto y la Compañía Minera.

Noticia errónea
El señor Dato ha desmentido la noticia de que entre la colonia española de Nueva York se hubiera abierto una suscripción con el objeto de prolongar en aquel puerto la estancia del buque de guerra español «Alfonso XIII».

Afirmó que la noticia tenía que ser errónea, porque los buques de guerra llevaban dotación suficiente para todos los gastos que se les ocasionen durante los viajes que emprenden.

Sin noticias
El subsecretario de la Gobernación señor Ruano ha manifestado a los periodistas que se tenía noticia del suceso ocurrido ayer en Santander.

De Gobernación
El conde de Bugallal no ha podido recibir a los representantes de la Prensa, porque se ocupaba en la preparación de varios asuntos de su departamento que ha-

Lo de Santander

Informan de Santander que ayer ocurrió una colisión entre barberos asociados y no asociados.

De la colisión resultó muerto uno de aquellos.

A causa de ello, se ha declarado la huelga general, la que durará mientras permanezca insepulto el cadáver de la víctima de la colisión.

No han ocurrido incidentes.

SALVADOR LE BRET

ODONTÓLOGO
GABINETE DENTAL
Diego León, sin núm.—Córdoba

España en Marruecos

Nueva posición
Informa el general Berenguer que las fuerzas españolas han ocupado la posición de Yebel Yasia, en la cabila de Beni Osmar, ya en el límite de la de Beni Said.

La operación ha sido realizada desde la zona de Melilla y representa el dominio del único acceso a Tetuán.

CLINICA RONCAL

ESPECIALISTA: Garganta, Nariz, Oído.
LABORATORIO.—Consulta de 1 a 3
Braulio la Portilla, 3, pral.—Córdoba

Luis Sánchez Gallego

MEDICO
Plaza Mayor, 46
CONSULTA.—A las 12, en la calle Sevilla, 15
TELÉFONOS NUMS. 142 Y 363

SUSCRIPCIÓN

abierta por los funcionarios de Correos de Córdoba para socorrer a los hijos de sus compañeros de Hungría.

Belalcázar

Don Tomás Sánchez Izquierdo, 0'55 pesetas; don Justo Rivallo, 0'50; don Manuel Alcántara, 0'50; don Antonio Viguera Regidor, 0'75; don Pedro Trivillo Rojas, 0'50; don Luciano Montero Luque, 0'50; don Felipe Cortés Aranda, 0'50; don Gabriel Perera García, 0'50; don Juan Martín García, 0'50; don Juan Media Suárez, 0'30; don Inés Suárez Molera, 0'30; don José Conde Calvo, 0'25; don Diego Luna Cantero, 0'25; don Juan Marín Alamo, 1; don Alfonso Montero Castellano, 1; don Ricardo Domínguez, 0'10; don Angel Orellana, 0'25.

Santa Eufemia

Don Juan Francisco Data, 0'50 pesetas; don Práxedes Romero Díaz, 0'50; don Demetrio Barbacho, 0'75; don José Barbacho, 0'50; don Antonio Fernández, 0'25; don Francisco Ruiz Cámara, 0'50; don José Romero Ruiz, 0'50; don Antonio Fernández Jurado, 0'25; don Rafael Blázquez, 0'50; don Miguel Montes, 1.

Gallinas y Pollos

Se desea entablar negocio con personas que se dediquen a la compra de aves de corral.

Dirigirse a Isabel Rabadán

Calle de CERVANTES, n.º 12.—Valencia

Montilla, Fotógrafo

Trabaja fotográficos en todas clases.—Especialidad en aplicaciones y efectos de luz.—Calle de la Plata, n.º 4.—Córdoba.

Folleto del DIARIO DE CÓRDOBA (28)

EL HERRADOR

—¿A la joven entre sus brazos, la estrechó y siguió diciendo con cariñoso...
—¿Pero por qué te emocionas así, padre? Seré nata. ¡Estás llorando!
—Porque recuerdo, hija mía —dijo Gerard gravemente—. Si esta casa está llena de recuerdos para mí. Aquí traje a mi pobre Fernanda cuando nos caímos, hace ya cincuenta años. ¡Qué preciosa estaba, vestida de blanco, con su corona de azabach, que guardo todavía al arribar en su cuarto! ¡Cuánto la quería! Me parece que ahora mismo la estoy viendo.
—Eso es recuerdos te martirizan.
Pero el pobre Gerard continuó diciendo como si tuviese delante una visión que le fascinase:
—¡Aquí fue donde nació mi hijo, no año después, entonces éramos muy pobres! ¡Pero qué simpataba esto...? No pidiéramos nada a nadie, y se trabajaba de firme desde las cuatro de la mañana... ¡Éramos felices! ¡Pero el día de hoy, día de duelo, en que ella entregó su alma a Dios la pobre Fernanda... ¡Yo me pasé toda la noche a su lado llorando...! ¡Esto es al arribar en nuestra humilde cámara nupcial...! ¡De qué se la llevara!
—¡Pobre, padre!
—¡El muchacho crecía y... se casó a su vez...! ¡Este fue el día de aleg... y sin embargo yo lloraba...! ¡Me encerré allí arriba mientras que bailaban

en el patio y hablé con la madre, con la pobre difunta, que hubiera estado tan contenta y tan orgullosa viendo a su hijo con su hermosa esposa...! Se había trabajado muy ho y estábamos ya con algún desahogo... teníamos ya ahorrado cinco mil francos... ¡eh! ¡una fortuna...! ¡y naciste tú, hija mía! ¡Trabajamos para su dote...! ¡esta fue la consigna...! ¡Es necesario que sea una señorita...! Por la noche tú saltabas sobre nuestras rodillas y te picabas la carita con el áspero pelo de nuestras barbas... ¡Apenas nos atrevimos a tocarla...! ¡era tan delicada! ¡y nuestras manos acostumbradas a manejar el hierro en la fragua estaban ennegrecidas y tan calientes...! pero como si la suerte se cansase al encontrar en su camino seres dichosos ¡dos muertos el hijo y la nuer! ¡Yo viejo ya, a quien no quiso la muerte, me quedé solo contigo!
Seguramente que esta vida fue bastante dura. ¡Qué de penas, qué de luchas, qué de desesperaciones! Pero tú estás sola con el viejo, hija mía, y dividirlo con un hijo, tú comprendes que no en balde se vive tanto tiempo al lado de una hija única tan hermosa, tan buena, tan generosa, tan tierna, que es la virtud misma, que es un ángel de Dios; esto es un tesoro, y lo lo guardo como un joyero. ¡Ah, sí, te quiero mucho, hija mía! Mira, un día, hará de esto unos tres meses, he estado a punto de ser criminal.

—¡Me asustas! No me has hablado nunca de esto.
—Un hombre, un miserable, un bribón y que además estaba borracho, se atrevió a decir delante de mí —esto fue en un café donde se bebe a la vez de bac y un negocio en día de mercado; —este hombre se atrevió a decir que te había visto por la noche, cerca de las Tres Encinas, con un galán, un galán que no había podido conocer.
—¡Cielos!
—¡Mil rayos! Toda la sangre se me agolpó al corazón, me puse frenético, y si no me sujetan creo seguramente que lo habría matado.
—¡Dios mío!
—¡Ella, mi Carlota, la pureza misma, con un galán! ¡Ella, mi Carlota, una santa...! El solo pensar hoy en ello me pone furia de mí, y es que aunque soy viejo estoy robusto todavía y mataría sin piedad como a un perro al que se atreviese a tocar a mi hijo.
El viejo se había levantado pronunciando a las palabras de una manera febril y anhelante, sentándose después y quedando silencioso.
Carlota estaba temblando y verdaderamente turbada.
Dieron las diez.
Gerard levantó la cabeza y dijo:
—¡Las diez!
Pero permaneció un momento inmóvil, añadiendo después:

MADRID

Los Reyes
El señor Dato ha recibido en su despacho de la Presidencia a los periodistas y les ha manifestado que los Reyes continúan sin novedad en San Sebastián.

A la Granja
El señor Dato y el vizconde de Eza estuvieron ayer en la Granja, donde cumplimentaron a la Infanta doña Isabel.

Altos cargos
Ha manifestado el señor Dato que en el Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde se efectuará la provisión de los cargos de subsecretario del Ministerio de la Gobernación y jefe de Administración local.

A Roma
Ha visitado al señor Dato, para marchar de nuevo a Roma, el representante de España en el Vaticano.

El gobernador de Zaragoza
El jefe del Gobierno ha manifestado a los periodistas que se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador civil de Zaragoza el conde Coello de Portugal.

La cuestión de Riotinto
El gobernador civil de Huelva ha informado al Gobierno de que han sido reanudadas las negociaciones entre las representaciones de los huelguistas de Riotinto y la Compañía Minera.

Noticia errónea
El señor Dato ha desmentido la noticia de que entre la colonia española de Nueva York se hubiera abierto una suscripción con el objeto de prolongar en aquel puerto la estancia del buque de guerra español «Alfonso XIII».

Afirmó que la noticia tenía que ser errónea, porque los buques de guerra llevaban dotación suficiente para todos los gastos que se les ocasionen durante los viajes que emprenden.

Sin noticias
El subsecretario de la Gobernación señor Ruano ha manifestado a los periodistas que se tenía noticia del suceso ocurrido ayer en Santander.

De Gobernación
El conde de Bugallal no ha podido recibir a los representantes de la Prensa, porque se ocupaba en la preparación de varios asuntos de su departamento que ha-

LA SEÑORA

Doña Lina Coca Jiménez de Pérez

Ha fallecido a las 6 de la mañana del día 6 de Septiembre de 1920

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Su director espiritual don Juan Bautista Rubio; su desconsolado esposo don Nicolás Pérez Jiménez; hijas doña Lina, doña Ana, doña Angela y doña Elisa; hermanos, hermanos políticos; tíos, la razón social «Sobrinos de Guillermo Jiménez» y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Suplican a sus amigos se sirvan asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se verificarán el día 7 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

PROVINCIAS

Los cargadores de Tenerife

Informan de Santa Cruz de Tenerife que continúan en huelga los cargadores del puerto.

La novillada de ayer

En Tetuán de las Victorias se lidiaron ayer novillos de Mateos, que resultaron mansos.

Los brigadas

Por el Ministerio de la Guerra ha sido publicada una disposición relativa al reconocimiento de la antigüedad en el extinguido empleo de brigada.

Visita

El ministro de la Guerra ha visitado el cuartel de la Montaña, en el que se aloja el regimiento de Covadonga.

Las maniobras de Otoño

Han comenzado las maniobras militares de Otoño, las que durarán hasta el día 29 del próximo mes de Octubre.

Los brigadas

Por el Ministerio de la Guerra ha sido publicada una disposición relativa al reconocimiento de la antigüedad en el extinguido empleo de brigada.

La novillada de ayer

En Tetuán de las Victorias se lidiaron ayer novillos de Mateos, que resultaron mansos.

La novillada de ayer se lidiaron en Tetuán de las Victorias novillos de Mateos, que resultaron mansos.

